

# 今日五四青年节 金紫荆广场举行升旗礼

大公文汇全媒体报道，为纪念五四运动，香港各界青少年活动委员会今日（4日）在金紫荆广场举行升旗礼。政务司司长陈国基、中联办副主任陈冬、外交部驻港特派员公署副特派员潘云东、保安局局长邓炳强、民政及青年事务局局长麦美娟等出席。

今次是疫情后首次复办五四青年节升旗礼，参与活动的19个青少年制服团队全部以中式步操列队，当中民安队少年团仪仗队及青少年军担任

升旗队及护旗队，并配以银乐队奏乐进场。其中，民安队少年团仪仗队及青少年军担任升旗队及护旗队，其后不同制服团队各派一名代表朗读“五四宣言”。现场有大批小学生参与观礼。

是次升旗礼目的是加强香港青少年的民族自豪感，同时亦希望年轻一辈知古鉴今，认识百年来中华民族为民族独立、国家富强矢志奋斗的历程，秉承“五四精神”。



金紫荆广场举行五四青年节升旗礼。（大公文汇全媒体记者麦钧杰摄）



国旗和区旗入场。（大公文汇全媒体记者麦钧杰摄）

## 李家超接受大文集团专访：提升地区治理水平 全民受惠

特区政府前日（5月2日）公布完善地区治理建议方案，主要建议包括重塑区议会及强化地区治理架构。昨日，行政长官李家超接受香港大公文汇传媒集团专访，详细解说方案的理念、期盼和后续工作。

国家主席习近平去年七月一日在香港发表重要讲话，并提出“四点希望”，第一项是“着力提高治理水平”。李家超表示，在提高特区治理水平方面，特区政府层面与地区层面息息相关，因此今次的完善地区治理建议方案，既包含重塑区议会，也包括强化地区治理架构。完善地区治理后，区议会将结合“地区治理领导委员会”、“地区事项统筹工作组”、“关爱队”及其他地区服务网络，为市民提供更优质的服务。

李家超表示，国家主席习近平去年七月一日在香港发表重要讲话，并提出“四点希望”，其中包括“着力提高治理水平”。特区的治理工作既包括中央层面，亦涵盖地区层面。因此今次完善地区治理建议方案既包含重塑区议会，优化区议会的咨询及服务职能等，同时亦提出强化地区治理架构，包括设立“地区治理领导委员会”，重新定位“地区事项统筹工作组”。“特区政府层面的政策一定要‘落地’，交到市民手中、心中，让他们感受到。”他强调，在提高特区治理水平方面，特区政府层面与地区层面息息相关，因为政府推出的任何政策最终都要令市民受惠。

“区议会作为为市民提供咨询、服务的区域组织，应回归基本法对其的定位”

基本法第97条列明，“香港特别行政区可设立非政权性的区域组织，接受香港特别行政区政府就有关地区管理和其他事务的咨询，或负责提供文化、康乐、环境卫生等服务”。李家超认为，区议会作为为市民提供咨询、服务的区域组织，应回归基本法对其的定位。他又表示，政府过去将一些工作交由区议会处理，导致在推行一些政策时到了“落地”环节没有直接参与，无法了解宣传效果及市民的意见。

“今次完善地区治理，除了优化区议会职能及组成方式之外，更强化了行政主导，令整个地区架构及治理体系都得到加强。”李家超说。对于未来指定由民政事务专员出任区议会主席，他指出，“专员最了解地区事务，可以在行政主导方面发挥最大作用，令地区治理更优质、更高效。相信政府掌握主导权后，未来在宣传推广一些活动或政策时，有利于市民更好地了解相关内容。”

“有心服务社区的人士可以透过不同渠道加入区议会，令区议会有更高素质”

李家超强调，区议会是特区政府在地区治理体系中的重要一环。政府在设计方案时结合了香港的实际情况，既要确保过去的区议会乱象不再发生，令全体区议员可以全心全意服务社区；同时也要令区议会更好地发挥其职能。方案得到落实后，有心服务社区的人士可以结合自身实际情况透过不同渠道加入区议会，令区议会有更高素质。此外，区议会将结合“地区治理领导委员会”、“地区事项统筹工作组”、“关爱队”，以及其他地区服务网络，为市民提供更优质的服务。

“这三大原则，区议员必须遵循”

完善地区治理建议方案按照三个指导原则进行：一，国家安全必须放在首位，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针；二，全面落实“爱国者治港”原则；三，充分体现行政主导。特首李家超对记者表示，这三个原则相辅相成，区议员在参与地区治理的过程中，每一项原则都必须遵循。

坚持“爱国者治港”全面落实“一国两制”

李家超指出，香港能够保持长期繁荣稳定，与“一国两制”息息相关。上述三个原则都与“一国两制”成功实践有着直接关系，其中第一项维护国家安全，是“一国两制”最高原则。

“‘一国两制’关系到国家主权、安全及发展利益，同时也是‘一国两制’中最重要的一环。而‘爱国者治港’是‘一国两制’的重要元素。如果进入管治架构

的人不是‘爱国者’，‘一国两制’实践便不会成功。此外，‘一国’与‘两制’关系密切，只有坚持‘爱国者治港’，‘一国两制’才能全面准确贯彻落实。另外，特区政治体制是由行政长官领导的行政主导制度，‘一国两制’实践要取得成功，就必须准确遵循这一基本原则”，李家超说。

他强调，“完善地区治理建议方案的三个指导原则，与地区治理的每一个环节相互适应，区议员在参与地区治理的过程中，必须遵循所有原则。”

“每个社区都好，香港才会好”

重塑后的区议会由委任、地区委员会界别、区议会地方选区和当然议员组成。全港将有44个区议会地方选区，共88个地方选区直选议席。政府早前表示，引入委任和地区委员会界别议员，有助矫正现行制度下区议员容易以政治及民粹挂帅的问题，以不同途径广纳贤能，突破小选区利益局限性的思维，促进区议会以大局思维进行理性讨论，确保区议会回归民生主导的非政权性区域咨询组织的定位。而参与地区直选的候选人将需争取更大范围的居民支持，可令议员更具大局思维，更宏观地处理地区事务。

“不能只见树叶，不见树木”

李家超说，香港的整体利益也是每一位市民的利益，每一个地区、社区都好，香港才会好！“如果只见树叶，不见树木，便忽略了整体。如果只在乎眼前利益，长远或失去所有利益。”他指出，过去社会在思考一些问题时，只在乎眼前利益。如政府计划在某一区域建设货柜码头，该区居民便会质疑相关设施会加剧区内交通堵塞，然而香港作为国际贸易中心，设置货柜码头不但可提供更多就业机会，同时也推动整个航运产业的发展。

李家超呼吁市民要有大局观，“这样不但可提升香港的管治水平，也增强香港的竞争力。当经济有增长时，每一位市民都可以赚到更多钱，从事高增值技术工作，最终会令全体市民受惠。如果大家只顾眼前利益，长远而言，可能会牺牲自己的所有利益。”

## 岛内民众抗议美军火商兜售战争



图：台湾多个民间团体集会，反对向美国购买武器。网络图片

据中新社报道：由美国25家军火商组成的代表团日前窜访台湾，并于5月3日上午与民进党当局在台北国际会议中心举行所谓“美台防务产业论坛”。台湾数十个政党团体和各界民众当天聚集在论坛举办地附近，抗议美国军火商来台兜售战争，强烈谴责民进党当局“倚美谋独”、出卖岛内人民利益。

两岸和平发展论坛召集人、台湾劳动党主席吴荣元表示，民进党当局引狼入室，请美国

25家军火商来台，呼应美国整体的“毁台”“害台”政策，要把台湾打造成跟大陆对抗的军火库和军事基地，使战争危机迫在眉睫。台湾人民有权拒绝战争，台海和平需要两岸的中国人共同维护。

台湾统一联盟党主席戚嘉林指出，美国为维持其全球霸权，遏制中国大陆崛起，转嫁美国内部矛盾，不断拱火台湾。大家站出来就是要代表台湾沉默的大多数，反对引进军火贩子制造战争。

## 澳门：“五一”假期客如潮



4月29日，游客在澳门议事亭前地游览。